

广州职工医保个人账户 迎来一系列变化

羊城晚报记者 薛仁政 通讯员 穗医保

为贯彻实施国家、省医疗保障待遇清单制度、基本医疗保险关系转移接续政策、门诊共济保障改革、职工生育保险规定等一系列政策文件,12月1日,《广州市社会医疗保险规定》(广州市人民政府令第193号)以及广州职工医疗保险筹资、待遇政策和就医管理等配套规范性文件正式落地实施,广州医保也迎来一系列变化。

14日,广州市医疗保障局就职工医保个人账户的问题作出解答。

Q1 为什么要改革职工医保个人账户?

答:职工医保实施统筹基金和个人账户相结合的保障模式,个人账户在推动医保制度实施发展中发挥了积极作用。但随着社会经济的发展,人民需求的提高,个人账户的局限性逐步凸显,如保障功能不足、共济性不够、减轻负担效果不明显;同时,个人账户资金沉淀过多、普

通门诊统筹待遇不高的问题也越来越显现。此次个人账户划入金额调整,一方面改进个人账户计入办法,统一个人账户划入标准,盘活沉淀的个人账户资金;另一方面,通过调整统筹基金和个人账户结构,提高参保人门诊统筹待遇,实施制度接轨,提升制度效能。

Q2 广州市职工医保按什么标准划入个人账户?省内各地市标准一致吗?

答:2021年12月,省府办公厅印发《广东省职工基本医疗保险门诊共济保障实施办法》(粤府办〔2021〕56号)明确规定“在职职工个人账户由个人缴纳的基本医疗保险费计入,月计入标准为本人参保缴费基数,用人单位缴纳的基本医疗保险费全部划入统筹基金。退休人员个人账户由职工医保保

筹基金按定额划入,月划入额度为2021年各地市基本养老金月平均金额的2.8%。灵活就业人员参加统筹结合职工医保的,个人账户计入标准参照执行。”省内各地市均已按照省的要求,落实改革职工医保个人账户和建立健全门诊共济保障机制相关工作。广州严格按照省文件执行。

Q3 此次改革,广州职工医保个人账户划入将怎样调整?

答:退休人员个人账户月划入额度为2021年各地市基本养老金月平均金额的2.8%。2022年12月,退休人员个人账户每月应划入金额为169.08元(扣除长期护理险8.66元,实际划入160.42元)。

退休人员无需缴纳职工医保费,其个人账户的划入资金均来源于医保统筹基金,新政策减少统筹基金划入个人账户的金额,同时大幅度提高医保待遇。

35周岁以下的在职职工个人账户划入不受影响;满35周岁不满45周岁的在职职工,个人账户的划入比例由月缴费基数3%调整为2%;45周岁至退休前的在职职工,个人账户的划入比例由月缴费基数的3.8%调整为2%。

在职职工个人缴纳的职工医保费(缴费基数2%)不受影响,均划入其个人账户。新政策减少统筹基金划入35周岁以上在职职工个人账户的金额,用于提高医保待遇。

Q4 统筹金不再划入个人账户的部分,用在哪里?

答:用于提高职工医保统筹待遇,具体如下:

大幅提高了职工医保参保人门诊待遇水平

1.普通门诊最高支付限额由月度限额调整为年度限额,且限额标准大幅提高。

以前的普通门诊待遇,医保每个月最多报销300元,如当月医保报销了100元,剩下的200元也不能滚存累计,就算每月将300元门诊统筹都用完,一年12个月最多也只能报销3600元;医保新政策将普通门诊最高支付限额由月度限额调整为年度限额,在职职工、退休人员的年度最高限额分别为本市前年在岗职工年平均工资的5%、7%。以2023年为限,普通门诊医保最高报销限额,在职职工约为7200元,比原先提高3600元;退休人员约为10100元,比原先提高6500元。

月度限额调整为年度限额,参保人不但报销额度大幅增加,而且报销额度可以统筹共济的时限也调整为1年,参保人可结合实际门诊需求在1年内合理统筹使用,更好地减

轻医疗费用负担。

2.扩大了普通门诊统筹支付范围。普通门诊统筹将统一执行广东省基本医疗保险药品目录、诊疗项目和医用耗材目录。与旧政策相比,普通门诊统筹可以报销的诊疗项目、医用耗材范围将进一步扩大,与住院可报销的范围一致,如市民关注的CT检查、血管彩色多普勒超声检查等已纳入普通门诊统筹支付范围。

3.提高普通门诊医保报销比例。参保人在选定的“小点”(基层医疗机构)就医发生的符合规定的医疗费用,退休人员的报销比例从80%提升为85%(较旧政策提升了5%),在职人员不变,仍然是80%;

参保人在选定的“大点”及专科医院就医发生的符合规定的医疗费用,旧政策规定的报销比例为45%,经基层医院转诊后报销比例为55%。医保新政策施行后,参保人无需到基层医院办理转诊来提高报销比例,在职职工的报销比例提升为65%,退休人员的报销比例提升为70%(较旧政策均提升了10%以上)。

4.提高一类门诊特定病种(如高血压、糖尿病)在非基层医疗机构就医的报销比例,由65%提高至70%,更好保障了参保人门诊特定病种待遇。

职工医保参保人住院待遇方面

一是住院起付标准不再按在职职工、退休人员区分。

二是降低了住院起付标准,相对提升了参保人住院待遇标准。

一级定点医院住院起付标准调整为250元(旧政策:在职职工400元,退休人员280元,与原政策比较,在职职工降低了150元,退休人员降低了30元);

二级定点医院住院起付标准调整为500元(旧政策:在职职工800元,退休人员560元,与原政策比较,在职职工降低了300元,退休人员降低了120元);

三级定点医院住院起付标准调整为1000元(旧政策:在职职工1600元,退休人员1120元,与原政策比较,在职职工降低了600元,退休人员降低了120元)。

Q5 参保人在门诊的选点就医方面是否有变化,有怎样的变化?

答:主要有以下两方面的变化。

一是职工参保人门诊选点增加了1家中医医疗机构。参保人在原来选择1家“小点”(基层定点医疗机构)、1家“大点”(其他定点医疗机构)

的基础上,可多选定1家中医院定点医疗机构作为普通门诊就医机构,总共可以办理3个普通门诊选点。

中医医疗机构目前共有161家,名单已经公布在广州医保微信公众号“走近医保”-

“定点名单&地址”一栏,以及广州市医疗保障局官网医保服务一栏,大家可以自行查阅。

二是取消了以前职工医保普通门诊需先选定“小点”才能选定“大点”的规定,参保人现在可以直接选定“大点”进行就医。

卡塔尔办赛迪拜赚麻,给网课生启示:网课不爱“刷存在”可以好好学迪拜



羊城晚报记者 蒋隽

卡塔尔办世界杯,迪拜“支摊子”凭借吃穿住行一条龙服务而上演球迷嘉年华赚麻了。课堂上不好意思或没机会发言的内向同学不妨学起来,如何蹭活跃同学的流量并学好自己的课业。

卡塔尔是世界杯史上最小东道主,200万人口如何接待100多万球迷,是个难题。中东邻居阿联酋早早做足功课只等“分担”:14万间酒店客房全部爆满,迪拜到多哈一小时的航程每天160个航班往返;以194人民币的低价推出一日多次往返签证,方便球迷“打飞的”看球赛;实现了没有办赛成本和麻烦的前提下,靠吃喝玩乐赚翻。

一边热烈关注世界杯,又一边上网课备考期末考的同学们,是不是得到一些启发?

网课缺乏人与人之间的眼神、表情交流,容易注意力不集中、走神,互动发言机会减少,本就内向羞于表达的同学更容易出现课堂参与度低、成为“小透明”、影响学习效果。

这类同学可以不爱发言“刷存在”,但要学好迪拜:

首先提前预习做足准备,清

楚每天课堂大致讲什么内容、自己的疑难点在哪里,网课时留心老师或活跃同学讨论到自己的疑问和难点时,是如何表达和解

答的。其次,网课活跃或发言的同学,不见得都是“学霸”,老师点名会兼顾各个层次的同学,正确回答固然要牢记在心,错误的回答也很有价值,同学错在哪里被“掉坑”?如何避免“踩坑”?自己的思路与同学的有何相似或不同?脑子里面一直“高速运转”,自然不容易走神,而且紧跟课堂节奏,听课效果自然不差。

第三,作业反馈方面,不少班级采取每天群内发布模范作业、笔记,或同学们轮流公开作业的形式。内向同学不妨默默品评其他人的方法,哪些更好、可操作性强,纳为己用。不会又不好意思问老师的,可私聊同学请教。

外向表达、内向自省,不过是性格的不同,没有高低之分,同学们都不必有包袱,重要的是学到知识、为己所用、胸有点墨、言之有物。



48家单位入选 广州市非遗项目保护名单



广府龙舞 广州市文化广电旅游局供图

羊城晚报讯 记者周欣怡报道:近日,记者从广州市文化广电旅游局官网了解到,广州市文化广电旅游局认定了第八批市级非物质文化遗产代表性项目保护单位名录,广州市龙狮协会、广东省武术协会、中国大酒店等48家单位入选。

据悉,今年10月,广州市人民政府公布了第八批市级非物质文化遗产代表性项目名录。为做好广州市非物质文化遗产代表性项目保护工作,明确和落实保护主体责任,根据《广东省非物质文化遗产条例》《广州市非物质文化遗产保护办法》的相关要求,经过推荐、评审和公示等程序,认定该48家单位为

第八批市级非物质文化遗产代表性项目保护单位。

此外,记者上周还从广东省文化和旅游厅了解到,广东省文化和旅游厅公布了115家第八批省级非物质文化遗产代表性项目保护单位,包括广州市越秀区文化馆、广州工人醒狮协会、潮州市潮安区文化馆等等。

根据广东省文化和旅游厅及广州市文化广电旅游局的要求,各地文化和旅游行政部门要按照非物质文化遗产法律法规及相关文件精神要求,贯彻“保护为主、抢救第一、合理利用、传承发展”的工作方针,加强管理,指导、督促各保护单位认真做好非遗代表性项目保护工作。

“广州非遗故事会”新闻发布会举办 歌剧版《雄狮少年》正在酝酿推出

羊城晚报记者 周欣怡 通讯员 穗文广旅宣



醒狮文创产品(受访者供图)

12月14日下午,广州市人民政府新闻办公室举办“广州非遗故事会”,邀请陈泽华、谭广辉、谢东美、赵伟斌、陈振江、李明珠、苏志均等非遗大师及相关负责人,分享广州非物质文化遗产相关情况。

据悉,广州市已开展第八批市级非物质文化遗产认定工作,现有市级项目216项,其中人类非

遗代表作2项、国家级项目21项、省级项目95项。各项数据均居全省首位、全国前列。

记者从发布会上了解到,继国漫电影《雄狮少年》、舞剧《醒狮》“破圈”之后,国家级非遗代表性项目——广东醒狮将持续跨界融合发展,歌剧版《雄狮少年》、科幻版儿童醒狮剧、“贺岁版”醒狮游戏正在酝酿推出。

羊城线下文艺演出市场开始复苏

《南粤新声Ⅲ·广东音乐新经典主题音乐会》举行

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员黄津报道:12月14日20时,在广州二沙岛的星海音乐厅交响乐演奏厅内,随着广东青年作曲家蔡龙原创中国管弦乐《凤凰花开》的乐声,《南粤新声Ⅲ·广东音乐新经典主题音乐会》拉开帷幕,为观众奉上一场久违了的文艺大餐。

羊城晚报记者了解到,受本轮疫情影响按下暂停键的羊城线下文艺演出市场开始复苏,多场重磅线下文艺演出将在近期陆续上演。12月11日,星海音乐厅·室内乐演奏厅举办了“2022周末民乐坊 锣鼓喧天”。平安大戏院的“平安粤语秀周日场”也于12月11日为观众带来两场线下的粤语秀演出。

在广州大剧院,黎星工作室x Hello Dance 将于12月16日、

17日联合呈现舞蹈剧场《火车站》;12月21日-22日,由马伯庸原著小说改编的舞台剧《南京十五夜》2022版将上演两场;中国舞坛“双子星”韩真、周莉亚最新力作舞剧《咏春》将于2022年12月29日-2023年1月1日上演,以舞诠释岭南武术魅力,打造全新的咏春故事。

此外,友谊剧院将于12月下旬陆续推出奥特曼系列舞台剧《奥特曼之英雄归来》《夜的钢琴曲》石进钢琴作品新年音乐会、2023广州儿童新年交响音乐会、《春之声圆舞曲》等演出。广东艺术剧院也将在12月下旬推出亲子音乐舞台剧《敦煌奇妙夜》、2023电影金曲广州新年音乐会、2023广州儿童新年音乐会等精彩演出。



《南粤新声Ⅲ·广东音乐新经典主题音乐会》现场 广东民族乐团供图

广州车市人气重新旺起来

羊城晚报讯 记者潘亮、实习生李诗静报道:进入12月份,随着疫情防控“二十条”和“新十条”措施陆续发布以及新能源车购置税减半优惠即将结束,广州车市又迎回暖期。

12月份的第二个周末,记者走访广州多家4S店发现,店内客流量都比较大,车市的烟火气被重新点燃。广州白云区某4S店的销售经理刘经理虽然忙到脚不沾地,但从他脸上的笑容和雀跃的语气中,可以看出他对目前客流量很满意。他向记者表示:“来看车的人络绎不绝,基本上是一波接着一波接待,非常火爆的行情!”

广州番禺区某4S店老总也向记者介绍,12月的前两个周末销量相对于11月份来说,出现了明显回升,“到店客流量每天有30批左右,每天销量是10-15台左右。”

记者了解到,随着各地市场秩序的逐步恢复,汽车购置税减半政策实施可能进入倒计

时阶段,以及2023年新能源汽车补贴将出现退坡的消息来袭,刺激了年底抢优惠的消费者购买欲望。

“10月底就下定了,现在终于提到车,内心蛮激动的!”在番禺区某4S店中选购领克汽车的梁先生告诉记者,他在9月份领克09还没上市时就“瞄准”这辆车了,在经历了10月底试驾后,到11月中旬因为疫情原因,提车计划只能暂时搁浅。得到广州疫情解封的消息后,他便迫不及待和家人赶到店里,喜提人生中的第二辆车。

“当前政策态势尚未明朗,已知的是2023年购置税减半政策会取消。”浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林表示,虽然新能源汽车购置税优惠延期到明年12月,但总体购车政策优惠2023年将显著减少,对于消费者来说,有经济能力的当然是在年底出手,所以,12月车市活跃度将显著提升。

广州餐饮市场堂食外卖“两旺” 美团拟投放逾2000万元外卖补贴

羊城晚报讯 记者沈钊报道:12月14日,在广州市商务局指导下,“广州餐饮业数字化生态发展峰会”举办。记者在会上获悉,当前广州餐饮业正逐步回暖。美团外卖方面表示,优化防控措施以来,广州餐饮业订单增长明显,整体外卖订单量已恢复至疫情前水平;广州新上线外卖的餐饮商户对比疫情前增长近两成。

“复苏以来,广州很多餐厅呈现出一边堂食火热、一边站满外卖小哥等餐的‘两旺’场景;这与疫情以来,很多餐饮企业积极拥抱数字化密不可分。”广州地区餐饮行业协会秘书长文明辉表示,但也要清晰认识到,餐饮业距离完全复苏还任重道

远。尤其是当下,消费者虽然有消费意愿,但对于外出就餐仍心存顾虑。在此期间,外卖依然是兜住社会餐饮消费信心的“缓冲垫”,需要广大餐企继续深耕。

真功夫“功夫送”运营中心总经理杜宗海表示,他们一直依托外卖平台的数据模型探索线上经营的新模式。近年,真功夫开始在广州等地区开展了主营外卖的社区小店,成为国内最早一批探索品牌社区化的连锁餐饮巨头,“外卖带给我们的性价比超出我们预期。”

据悉,为促进广州餐饮业加快复苏,美团外拟在广州开展为期一个半月的暖冬消费季活动,计划整体投放逾2000万元

外卖补贴,补贴形式多样,消费者可通过领取外卖天天神券、红包享受优惠。

广州市商务局相关负责人表示,近三年疫情深刻改变了广州餐饮行业,数字化已成为广州餐饮复苏发展的重要趋势。在此背景下,美团推出的“暖冬消费季”促消费活动以及构建产业与数字化发展的战略合作平台,高度契合当前餐饮数字化发展以及广州培育建设国际消费中心城市方向。接下来,广州市商务局将继续推出政府消费券,并发动美团、金融企业等机构,拿出流量或真金白银,推出更多促消费活动,推动广州餐饮业进一步实现高质量发展。